

## ОТЗЫВ

на автореферат Боярчук Татьяны Николаевны  
«Межэтническая толерантность в современном белорусском обществе:  
социокультурное значение и перспективы развития»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук  
по специальности 24.00.01 – теория и история культуры:

Диссертационное исследование Татьяны Николаевны Боярчук посвящено философскому и социокультурному исследованию природы межэтнической толерантности, сохранившейся в условиях интенсивного развития белорусского общества. Исследование затрагивает важные вопросы межэтнического взаимодействия и рассматривает возможные перспективы их развития в современном белорусском социуме. Без сомнения, актуальной темой является изучение межэтнической толерантности в современном белорусском обществе. Этот вопрос становится особенно важным в условиях нарастающих глобальных цивилизационных изменений и технического прогресса, усложнений в структурах общества и повышения риска конфликтов на этнической и конфессиональной почве. Работа направлена на выявление факторов устойчивости и механизмов конструктивного взаимодействия в поликультурном социуме, что существенно обогащает современную теорию культуры и этносоциологию.

Исследуя проблему межэтнической толерантности, диссертация вводит новую степень осмысления её структуры и смысла в белорусском контексте. Автор выделяет исторический опыт белорусского народа, определяя его уникальные черты, влияющие на формирование толерантного менталитета. Особое внимание уделяется социальным программам и проектам, направленным на воспитание молодых поколений в духе толерантности и уважения к различным культурам. Это делает работу значимой как для академических кругов, так и для практических целей управления обществом и воспитания молодёжи.

Судя по автореферату, диссертация выполнена самостоятельно и характеризуется высоким уровнем оригинальности. Автор проводит комплексный анализ существующей литературы и выстраивает собственные взгляды на природу толерантности, раскрывая их философское и культурологическое обоснование. Привлечение исторических фактов и

теоретических подходов зарубежных и белорусских учёных создаёт полную картину проблемы. Основные положения диссертации отличаются ясностью и чёткостью изложения, подкрепляясь глубокими аргументами и примерами.

Теоретическая и практическая значимость диссертации Татьяны Николаевны Боярчук не вызывает сомнений: разработанные в работе положения вносят очевидный вклад в создание реальных социальных программ по формированию толерантного мировоззрения в социуме, которые могут быть использованы в повседневной жизни. Таким образом, работа представляется самостоятельным законченным исследованием на актуальную тему.

Содержание, уровень теоретического анализа и обобщения свидетельствуют о научной зрелости автора работы, а также о том, что он вполне владеет методологией и научной методикой исследования.

В целом, диссертация успешно решает заявленные задачи, обеспечивая новое понимание межэтнической толерантности в контексте белорусского общества. Её теоретические выводы и практические рекомендации полезны как для дальнейших научных исследований, так и для совершенствования государственной политики и образовательного процесса.

Выполненное диссертационное исследование прошло достаточно основательную апробацию на 33 международных научных и научно-практических конференциях; в 57 публикациях (из которых 6 – статьи в научных журналах, соответствующих п. 19 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь; 20 – статьи в других научных изданиях; 27 – статьи в сборниках материалов конференций; 4 – тезисы докладов конференций); результаты исследования внедрены в учебный и воспитательный процесс учреждения образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы». В опубликованных работах Т.Н. Боярчук отражены основные выдвигаемые и защищаемые идеи по теме диссертационного исследования.

Автореферат достаточно полно отражает содержание диссертации, составлен с учетом требований к его оформлению; ясно и четко изложены цель и задачи работы, новизна, представлены результаты проведенного исследования. Исходя из представленного Т.Н. Боярчук автореферата можно сделать вывод, что диссертация выполнена на достаточно высоком теоретико-методологическом уровне, является самостоятельным научным исследованием, содержит элементы научной новизны, характеризуется теоретической и

практической значимостью, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Доктор философских наук, профессор,  
директор Школы общественных наук  
Национального исследовательского Томского политехнического университета

 / Лукьянова Наталия Александровна

03.09.2025

Россия, 634050, г. Томск, проспект Ленина, дом 30

Тел. +7 (3822) 60-63-33; +7 (3822) 56-34-66

E-mail: [tpu@tpu.ru](mailto:tpu@tpu.ru)

<https://tpu.ru>

Подпись Лукьяновой Наталии Александровны заверяю:

и.о. Ученого секретаря Ученого совета ТПУ  В. Д. Новикова

